

同心抗疫 終見曙光

青海省政協委員、香港政協青年聯會常務副主席 沈慧林

熱門話題

今年3月，第五波新冠疫情對香港人而言絕對是一場難打的仗。隨著確診數字急劇上升，政府再度推出了多項防疫措施，包括延長食肆二人一枱及禁止晚市堂食、推出快速抗原測試陽性呈報平台、將部分醫院及政府門診改為專門接受新冠患者等，務求盡快控制疫情。另邊廂，市民因為不實傳聞而出現搶購蔬菜、糧食等情況，亦因市面不少食肆及商戶暫停營業，直接或間接地影響了他們的生活及生計，可謂人心惶惶。幸而，中央政府即時在各方面全力支持香港抗疫，令港人在抗疫路上漸見曙光：

確保內地供應的鮮活食品，如蔬菜、豬肉供應，以免食物價格大幅上漲影響民生。

運送新冠病毒快速抗原測試包、防護服等防疫防疫物資到港，配合前線人員的防疫防疫工作。

捐贈六十萬盒的防疫中成藥予港人，直接減輕市民購買藥物的經濟負擔。

全力協調採購、生產、運輸，協助政府製作防疫物資包派發全港市民。

……

本地多個界別的團體亦發起了防疫及捐輸活動，召集義工幫助港人，實在令人感到鼓舞和感動：向基層家庭及有兒童家庭派發物資包，解決他們生活及學習需要；全面支援安老院舍防疫物資、提高安老院舍長者的疫苗注射率；為長者和傷殘人士聘請臨時護理員，確保他們得到合適的照顧；捐贈防疫物資予醫

護、保安及清潔工人等防疫前線人員。

經大家同心抗疫，相比3月份高峰時期約五萬多宗確診個案，4月初的確診數字已回落至數千宗，可預期疫情未來會繼續放緩，但大家切勿因此掉以輕心，不論外出或在家中均要保持個人衛生，避免自己或家人受到感染。我亦希望藉此機會衷心感謝在防疫路上，所有出心出力的前線工作人員，包括醫護、護理員、保安、清潔工、的士司機等，在疫情爆發期間仍然堅守崗位，在承受高風險感染的壓力之下，仍然站在防疫路的大前方，為香港防疫出心出力！

現時，政府已宣布分階段放寬防疫措施，我深信在中央政府的協助下，香港人繼續團結一致，很快便會戰勝疫情！

港事講場

最近一段時間，香港新增新冠確診病例正平穩下降，疫情防控和救治能力明顯提升，公營醫療體系的壓力得到緩解，「減少感染、減少重症、減少死亡」的階段性目標正逐步實現，這和中央的全力支持以及社會各界共同努力抗疫是分不開的。中央為香港防疫工作提供了全方位的支援，從建築工人到援港醫護，從防疫路線到治療方案，從醫藥用品到民生物資，都有中央的大力協助。同一時間，不少香港市民冒着染疫的風險積極做義工，參與包裝、派發「防疫包」等防疫工作，堪稱這場防疫戰的「無名英雄」。

新界社團聯會副會長 羅競成

防疫堅持到底才能勝利

雖然疫情有所緩解，但每日新增確診和死亡個案仍處於高位。要取得防疫戰爭的最終勝利，香港必須堅持「動態清零」的防疫策略，做好現階段「三減三重一優先」的工作，繼續加強重點人群的疫苗接種，強化戰勝疫情的社會基礎。本港第五波疫情爆發以來，死亡個案累計已經突破8000。縱然疫情正處於下降階段，但如果此時半途而廢，全面放寬防疫要求，無異於放任病毒傳播，必然會出現「規模性反彈」，香港將會付出更慘痛的人命代價，這與「人民至上、生命至上」的原則是背道而馳的。

為了在防疫仍處於相對高位的情況下盡量截斷傳播鏈，特區政府今日起至10日，一連三日每日進行一次全民快速檢測，如檢測結果呈陽性應於24小時內呈報政府。呈報結果除了能令確診者接受適切治療，更能方便衛生署評估不同區域陽性個案的密度，令防疫工作更加精準。雖然有關計劃屬自願、非強制，廣大市民仍應積極參與，為防疫工作出一分力。

再過幾天就是復活節假期，筆者呼籲廣大市民繼續忍耐，為整體社會利益着想，配合政府防疫要求，做到非必要不外出、不聚會、不聚餐，克服「抗疫疲勞」，減低感染風險，才能避免疫情反彈，逐漸恢復正常生活。只要堅持正確的政策，加上市民積極配合，香港的疫情必定逐漸消退，實現「動態清零」的最終目標。

人民幣國際化任重道遠

香港經貿商會會長 李秀恒

商界心聲



因2月以來俄烏衝突而引發的原油價格上漲，備受市場關注，《華爾街日報》近日報道指出，沙特阿拉伯正與中國積極討論，將部分兩地之間的石油交易，改以人民幣計價，料將削弱美元在全球石油市場的主導地位。

美元霸權已有挑戰者

上世紀70年代，隨著美國取消了布雷頓森林體系中美元與黃金的固定兌換比率，為保持美元的全球主導地位，美國政府說服了中東產油國以美元進行石油交易，因石油又被稱為「工業黃金」，此舉穩定了美元的需求量及價值，「石油美元」(petrodollars)亦應運而生。美元作為全球貨幣「霸主」的地位得以一直延續至今。

然而，美元的國際地位並非一直無法撼動。上個世紀日圓、歐元都先後對美元發起挑戰，雖然最終因為自身經濟結構的缺陷或政治決策機制的完善而無法成功，卻令美元不再如神話般難以打破。

一方面，美國為加強自身能源安全及達到低碳減排

的戰略目標，不斷減少進口石油並增加國內的油氣產量，從能源進口大國轉為能源出口國，在產油國眼中已從買家變成競爭對手。作為「世界工廠」的中國，逐漸成為中東地區不少國家石油出口的最大買家。一旦最大石油出口國沙特阿拉伯與中國的協議達成，將會推動其他國家效仿，並帶動其他大宗商品的結算貨幣結構變更。

另一方面，冷戰結束之後，美國長期以來作為世界單極，以自身的經濟實力掌握國際政治話語權，頻頻對朝鮮、伊朗、中國、俄羅斯等國施以制裁手段，並號召其盟友加入。

但正如哈佛大學的經濟學家Jeffrey Frankel所指出，雖然美元地位目前尚且穩定，但是美國過度使用制裁手段長期來看影響到了美元地位。例如中國、俄羅斯為「去美元化」，都各自研發本國的國際支付系統，分別是中國的CIPS及俄羅斯的SPFS，且在外匯儲備中亦減少了美元、美債的佔比。

根據IMF 3月31日公布2021年第四季「官方外匯儲備貨幣構成」(COFER)數據，美元作為全球外匯儲備的佔比正逐年下滑，目前已降至59.15%，創26年新低；人民幣佔比上升至2.79%，繼續位居全球第五大儲備貨幣；在近20年來各國外匯儲備所減少的美

元中，有約25%轉向人民幣。根據SWIFT的報告，今年1月份人民幣佔國際支付的比例為3.2%，創歷史新高，排名亦從2010年10月時的第35名攀升至第4位。

人民幣國際化是循序漸進過程

然而，人民幣想要進一步提升國際地位，成為主導貨幣，仍有一段較長的路要走。首先，在經濟結構和經濟總量方面，有鑑於日圓在上世紀衝擊美元，最終卻因為自身過分依賴出口貿易不能擺脫受制於美國，最終無法撼動美元的地位，中國仍須進一步改革經濟結構，擴大內需。此外，目前美國仍是世界最大經濟體，經濟影響力仍然不容小覷，人民幣的國際化亦是隨着中國GDP的增長而產生的循序漸進過程，需要耐心等待。

更重要的一點，是人民幣尚未允許貨幣自由流通及兌換，無法形成完全開放的金融市場。在這一方面，香港作為國際金融中心及全球離岸人民幣業務樞紐，應善用自身優勢，提升和完善處理人民幣交易的能力，推動人民幣貸款、交易和債券產品進一步走向國際市場，並充分發揮連接內地和國際人民幣資產紐帶的作用，成為境內和境外人民幣結算雙向互動的重要平台。

全棉時代攜手代言人郭晶晶 共同守護安心生活



守护你 守护安心

近期，全棉時代官宣前國家跳水隊運動員、奧運冠軍郭晶晶為品牌代言人。全棉時代同步發布代言人的廣告形象大片，該片講述了郭晶晶角色轉換的心路歷程、對孩子身心教育和投身環保事業的點滴。郭晶晶溫柔從容的生活態度，讓大家感受到她對自己、家人和自然的相處之道，守護每一份熱愛和安心。

郭晶晶是國民心中的「跳水女皇」，摘得包括奧運會在內的31塊金牌，「堅持不懈，突破自己」是她對體育精神的深刻理解。郭晶晶說，自己從來不會覺得有任何瞬間可以「躺贏」，一直在告訴自己永遠要比別人付出更多。她的成功離不開日復一日的訓練和付出，也離不開她對夢想的堅守。

作為三個孩子的媽媽，郭晶晶重視親子陪伴和守護力量。她經常會與孩子們一起玩、讀書和參加環保公益活動。在生活中，郭晶晶躬身教導，又懂得放手，不給孩子設限，放手讓孩子們去做他們真正喜歡的事情，與孩子們保持着自由、平等的親子關係。

郭晶晶對夢想和家人的守護與全棉時代有着志同道合的默契。成立13年來，全棉時代堅持「全棉改變世界」的願景，始終堅持為消費者帶來舒適、健康、環保的高品質棉品。作為同路人，全棉時代將與郭晶晶一同懷揣初心，傳遞棉的價值，為消費者送去安心、幸福、可持續的生活體驗。

此外，熟悉郭晶晶的人都知道，她還積極投身到公益事業中。如，作為FOA海洋行動之友提倡海洋環保，作為聯合國兒童基金會志願者參與防疫救援活動，心繫祖國為疫情低調捐款等。

作為新時代的國貨品牌，全棉時代一直堅定不移地走可持續發展道路。13年來，全棉時代通過大量棉花的採購與應用，助推新疆越來越多的荒漠戈壁變成綠洲；累計售出的全棉柔巾，相當於保護了120萬棵大樹免受砍伐；用全棉的服裝與床品替代難以降解的化纖製品、用全棉環保袋替代塑料袋，減少給環境帶來的污染和負擔。全棉時代創始人李健全在2022年的新年公開信中表示，要堅信「人不負青山，青山定不負我」，並提出了比國家定出的碳達峰和碳中和時間表分別提前3年和10年的目標。

全棉時代此次攜手郭晶晶，一同開啓了全棉生活方式新篇章，為中國家庭傳遞每一份安心守護，讓美好的改變不斷發生。同時，全棉時代也將與郭晶晶一起，倡導更多人用棉、穿棉，喚起人們對保護地球環境的意識，傳遞「一朵棉花的力量」。

據悉，基於雙方在環保和公益事業上的共識，接下來，全棉時代還將與郭晶晶在環保公益事業上進行更深入地合作。

一朵棉花的力量 全棉时代公益行动